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та природокористування, Рівне 

 
ГАЛУЗЕВІ ОСОБЛИВОСТІ ДОГОВІРНОГО РЕГУЛЮВАННЯ РИЗИКІВ  

У СОЦІАЛЬНО-ТРУДОВИХ ВІДНОСИНАХ 
 
Ефективна взаємодія роботодавця та 

найманого працівника неможлива без роз-
витку відповідних ринковій економіці меха-
нізмів узгодження інтересів, вирішення мож-
ливих конфліктів і створення соціальних ін-
ститутів, які забезпечують соціальний захист 
найманих працівників. За таких умов істотно 
зростає роль колективно-договірного регу-
лювання, що є частиною складної системи 
правової організації відносин у суспільстві.  
У розвитку колективно-договірної системи 
на ринку праці зацікавлені як роботодавці, 
так і працівники, оскільки вона виконує ряд 
важливих функцій: захист інтересів обох со-
ціальних партнерів, організацію соціально-
трудових відносин та забезпечення їхньої 
стабільності, регулювання ризиків у соціаль-
но-трудових відносинах (далі – СТВ), зокре-
ма через превентивні заходи. 

У сучасній науковій літературі процес 
становлення і розвиток колективно-договір-
ного регулювання соціально-трудових відно-
син як актуальна проблема наукових дослі-
джень представлена досить широко. Ця про-
блематика досліджується у працях багатьох 
вітчизняних вчених, зокрема А. Колота, 
В. Жукова, О. Мірошниченко, В. Новікова  
та ін. Результати досліджень свідчать про 
значну увагу науковців до проблеми договір-
ного регулювання соціально-трудових відно-
син, у той же час динаміка змін у соціально-
трудовій сфері обумовлює необхідність по-
дальшого вивчення договірного процесу, зо-
крема як одного з важливих механізмів регу-
лювання ризиків у соціально-трудових від-
носинах. Разом із тим на сьогодні не отрима-
ли належної уваги дослідження особливостей 
договірного регулювання ризиків у СТВ у 
певних галузях економіки, роль положень 
галузевих угод у вдосконаленні оплати та 
умов праці, використання робочого часу, ді-
яльності профспілок тощо. 

Мета статті – оцінити реальний стан 
та проблеми використання галузевих угод у 
регулюванні ризиків у соціально-трудових 
відносинах. 

Ще 15-20 років тому серед науковців і 
політиків Заходу, які досліджували соціаль-
но-трудову проблематику, існувала думка, 
що переговори та угоди на національному, 
галузевому і регіональному рівнях приречені, 
а замість них мають бути переговори та ук-
ладання договорів виключно на рівні підпри-
ємства [1, с. 156]. Цей прогноз не виправдав-
ся зовсім, а практика децентралізації розви-
валась залежно від того, яким був первісно у 
тій чи іншій країні «верхній» рівень перего-
ворів. Сьогодні у колективно-договірній 
практиці країн ЄС поширеним стає поєднан-
ня двох рівнів переговорів і укладання угод – 
у межах галузі і підприємства. Так, «органі-
зовану децентралізацію» підтримують бізне-
сові структури, для яких галузеві угоди ство-
рюють рамкові умови для забезпечення соці-
ального миру, підвищення конкурентоздат-
ності [1, с. 157]. Тому для детального аналізу 
договірного регулювання ризиків у СТВ не-
обхідно дослідити положення, що є основою 
регулювання таких ризиків і закладені в уго-
дах різних рівнів, зокрема галузевих.  

Так, Генеральна угода про регулюван-
ня основних принципів і норм реалізації со-
ціально-економічної політики і трудових ві-
дносин в Україні на 2010-2012 роки [2] має 
таку структуру:  

1) розвиток вітчизняного виробництва 
для забезпечення продуктивної зайнятості; 

2) оплата праці; 
3) охорона праці, умови праці та відпо-

чинку, охорона навколишнього природного 
середовища; 

4) соціальний захист працівників; 
5) задоволення духовних потреб насе-

лення; 
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6) соціальний діалог; 
7) заключні положення. 
Кожен із розділів містить домовленос-

ті, за якими соціальні партнери дійшли згоди, 
а також їхні зобов`язання. Окремо наводить-
ся перелік суб’єктів, які підписала дану уго-
ду, та перелік і розміри доплат та надбавок 
до тарифних ставок, окладів і посадових 
окладів працівників підприємств, установ і 
організацій, що мають міжгалузевий харак-
тер (крім бюджетної сфери), для встановлен-
ня у галузевих, регіональних угодах та коле-
ктивних договорах. 

Галузеві угоди [3-8] містять різну кіль-
кість розділів (із суттєвою диференціацією 
по окремих питаннях), у яких визначено кон-
кретні заходи щодо регулювання ризиків у 
СТВ. Основні положення галузевих угод що-
до регулювання ризиків у СТВ наведено в 
таблиці (складено автором).  

У першому розділі галузевих угод ви-
значаються загальні положення, такі як: тер-
мін дії угоди та набрання чинності, мета, 
сторони, нормативно-правова база, а також 
порядок внесення змін та доповнень. Щодо 
останнього пункту, то тут існує певна дифе-
ренціація строків та процедур. Так, у Генера-
льній угоді взагалі не виписано положення 
щодо змін та доповнень, а в угоді [8] зміни 
вносяться за взаємної згоди без переговорів: 
про свою згоду протилежна сторона повідо-
мляє письмово. Таке положення порушує 
основні принципи договірного регулювання 
ризиків у СТВ. 

У розділі «Сприяння розвитку вироб-
ництва, забезпечення продуктивної зайнятос-
ті, запобігання банкрутству підприємств» 
визначаються основні зобов’язання соціаль-
них партнерів щодо названих питань. Лише в 
галузевій угоді гірничо-металургійного ком-
плексу висвітлюється питання корпоративної 
соціальної відповідальності, зокрема, визна-
чено необхідність продовження роботи із 
запровадження до кінця 2012 р. системи від-
носин із працівниками згідно з вимогами  
міжнародного стандарту SA 8000 «Соціальна 
відповідальність». Слід зазначити, що в Ге-
неральній угоді виписано положення щодо 
сприяння запровадженню суб'єктами госпо-
дарювання програм та міжнародних стандар-
тів соціальної відповідальності бізнесу, при-

єднанню суб'єктів господарювання до Глоба-
льного договору ООН. Водночас викорис-
тання концепції корпоративної соціальної 
відповідальності та впровадження її принци-
пів у діяльність підприємства є надійним ін-
струментом, спрямованим на регулювання 
ризиків у соціально-трудових відносинах, 
проте на підприємствах більшості галузей 
економіки України вона використовується 
недостатньо, що підтверджується відсутніс-
тю будь-якої згадки про неї у відповідних 
галузевих угодах. 

Одним із напрямків «Сприяння розвит-
ку виробництва» є підвищення кваліфікації 
працівників, що також передбачено в угодах. 
У зв'язку з цим роботодавці зобов`язуються 
систематично проводити заходи, направлені 
на підготовку, перепідготовку і підвищення 
кваліфікації найманих працівників, проте 
конкретний розмір коштів на ці заходи вка-
заний лише в галузевій угоді, яка регулює 
соціально-трудові відносини на підприємст-
вах хімічної промисловості (див. таблицю). 
За таких умов зростає ймовірність виникнен-
ня ризиків соціально-трудових конфліктів та 
зниження ефективності інвестування в люд-
ський капітал. 

Генеральна угода рекомендує, аби під 
час укладання галузевих було визначено кри-
терії масового вивільнення працівників та 
порядок проведення такого вивільнення. Та-
ким критерієм є кількість працівників, які 
вивільняються – від 3 до 10%. Визначено та-
кож запобіжні заходи, основними з яких є: 

обмеження або недопущення прийнят-
тя на роботу нових працівників; 

обмеження надурочної роботи та робо-
ти у вихідні дні; 

запровадження режиму неповного ро-
бочого часу; 

застосування поетапного звільнення у 
зв’язку із скороченням; 

надання можливостей працівникам для 
навчання, перенавчання або підвищення ква-
ліфікації; 

протягом строку попередження пра-
цівника надання за його бажанням вільний 
від роботи час для самостійного працевлаш-
тування із збереженням заробітної плати 
(строк попередження та тривалість часу ди-
ференціюється); 
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звільнення працівника лише за відсут-
ності можливостей переведення його за зго-
дою на іншу роботу, що відповідає його ква-
ліфікації або яку він згодний виконувати;  

інші заходи, передбачені колективним 
договором та визначені шляхом консультацій 
з виборним органом первинної профспілко-
вої організації. 

Проте в галузевій угоді [6] не викону-
ється названа рекомендація і взагалі відсутні 
будь-які положення щодо масового вивіль-
нення працівників. За таких умов значно зро-
стає вірогідність виникнення не лише ризику 
соціально-трудових конфліктів, а й втрати 
роботи, адже працівники даних підприємств 
є менш захищеними в цій сфері. 

Водночас в угодах [3, 4] виписані по-
ложення, які допоможуть працівникам, що 
вивільняються, знайти нову роботу і водно-
час зберегти трудовий дохід. Такі положення 
спрямовані на те, аби мінімізувати негативні 
наслідки ризику втрати роботи і певною мі-
рою захистити працівника. 

У розділі галузевих угод «Оплата та 
нормування праці» визначаються розмір мі-
німальної ставки працівника без кваліфікації 
та І розряду, мінімальні міжкваліфікаційні 
співвідношення, темпи зростання зарплат або 
фондів оплати праці, частка основної заро-
бітної плати, терміни виплати, індексація, 
компенсація заробітної плати тощо. Також у 
цьому розділі визначаються умови оплати 
роботи працівників за простої не з вини ро-
бітника (від 2/3 до 100%), що значно знижує 
виникнення ризиків в сфері оплати праці. 

Проте в окремих галузевих угодах пев-
ні аспекти оплати праці або взагалі не випи-
сані, або ж дублюють норми Генеральної 
угоди. Зокрема, в галузевій угоді [7] немає 
конкретного розміру підвищення середньої 
заробітної плати, адже термін «поетапне під-
вищення» не дозволяє оцінити ступінь захи-
щеності працівників від ризиків у сфері 
оплати праці.  

Необхідно звернути увагу на те, що в 
цьому розділі галузевих угод порушується 
один з основних принципів договірного ре-
гулювання ризиків у СТВ: в угодах галузево-
го рівня закладені положення, які є гіршими, 
ніж це виписано в Генеральній угоді. Так, 
Генеральною угодою передбачено збільшен-
ня частки працівників, яким нараховано зар-

плату в розмірі трьох прожиткових мініму-
мів. У той же час в угодах [3, 6, 7] взагалі 
відсутній такий показник, а в угоді [5] – двох 
прожиткових мінімумів. Звичайно, така си-
туація не може бути запорукою не тільки ви-
соких трудових доходів найманих працівни-
ків, а й таких, які б дозволили забезпечити 
достатній рівень заробітної плати для задо-
волення основних потреб працівників та ви-
ступає ще одним вагомим фактором виник-
нення низки ризиків у СТВ. 

З-поміж іншого в даному розділі в 
окремих галузевих угодах виписані поло-
ження, які значно розширюють зобов’язання 
роботодавців. Так, визначаються виплати 
щомісячних надбавок за вислугу років пра-
цівникам, проте лише в одній галузевій угоді 
встановлені відсотки від місячної тарифної 
ставки (посадового окладу) залежно від ста-
жу безперервної роботи [6].  

У галузевій угоді освітян визначаються 
зобов’язання роботодавців передбачити в 
кошторисах видатки на преміювання, надан-
ня матеріальної допомоги працівникам уста-
нов і закладів освіти, стимулювання творчої 
праці і педагогічного новаторства керівних і 
педагогічних працівників у розмірі не менше 
2% планового фонду заробітної плати. 

Визначаються також і зобов’язання 
щодо надання вихідної допомоги при виході 
на пенсію, проте лише в окремих угодах 
встановлюються конкретні розміри. 

Звичайно, за таких умов працівники 
більш вмотивовані працювати на даних під-
приємствах, що знижує ймовірність виник-
нення ризику втрати роботи та соціально-
трудових конфліктів. 

Розділ «Робочий час та час відпочин-
ку» встановлює тривалість робочого часу (не 
більше 40 годин на тиждень), умови зміннос-
ті, надурочних робіт, ненормованих робочих 
днів, надання щорічних відпусток тощо. 
Окремо виділено надання працівникам за 
рахунок коштів підприємства додаткові, по-
над встановлені законодавством, відпустки 
за сімейними обставинами у разі: шлюбу 
працівника або його дітей; народження ди-
тини (батькові); смерті рідних по крові та 
шлюбу (батька, матері, чоловіка, дружини, 
дитини тощо). В окремих галузевих угодах 
визначено терміни таких відпусток (не біль-
ше трьох днів). Детально виписані положен-
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ня щодо використання робочого часу дозво-
ляють знизити ймовірність виникнення соці-
ально-трудових конфліктів з названих при-
чин. Так, у галузевій угоді гірничо-металур-
гійного комплексу зобов’язання роботодавця 
щодо робочого часу є значно ширшими, ніж 
в інших. Зокрема, недопущення перевищення 
понад одну годину часу щодня, який витра-
чається працівником на проведення змінно-
зустрічних зборів, переодягання, пересуван-
ня до робочого місця і в зворотному напрямі; 
розроблення комплексу заходів з урахуван-
ням певних погодних умов (температурного 
режиму в зимовий та літній час на підставі 
санітарних норм) з поліпшення санітарних 
норм на робочих місцях [4]. 

У певних галузевих угодах виписують-
ся умови щодо використання неповного ро-
бочого часу з ініціативи роботодавця. Най-
більш захищені від виникнення різних видів 
ризиків у СТВ з причин неповної зайнятості 
працівники будівельної галузі.  

Охорона праці як система збереження 
життя та здоров’я найманих працівників у 
процесі трудового життя є важливим напря-
мом у діяльності будь-якого підприємства і 
повинна визначатись не як додаткові витрати 
роботодавців, а як інвестиції в людський ка-
пітал. Оскільки трудова діяльність значної 
кількості працівників різних галузей знахо-
диться в умовах, які не відповідають санітар-
но-гігієнічним нормам, підвищеної небезпе-
ки тощо, то ризики тимчасової втрати праце-
здатності, виробничого травматизму та 
профзахворювань є досить поширеними на 
українських підприємствах. За таких умов 
визначальними в організації роботи із забез-
печення безпечних та здорових умов праці є 
проблеми профілактики даних ризиків. Так, у 
розділі «Умови та охорона праці» галузевих 
угод відображаються зобов’язання сторін з 
цього питання. Слід зауважити, що в Генера-
льній угоді сторона власників зобов’язань з 
охорони праці взагалі не має. Щодо галузе-
вих угод, то роботодавці зобов’язуються ви-
конувати всі законодавчі вимоги з питань 
охорони праці, здійснювати фінансування 
таких заходів. Особливу увагу слід звернути 
на положення щодо атестації робочих місць 
за умовами праці, адже вона дозволяє вияви-
ти небезпечні фактори для життя та здоров’я 
працівників та попередити значну кількість 

ризиків у СТВ. Тільки в одній галузевій угоді 
[5] виписано, що у разі ухилення керівника 
підприємства від проведення атестації робо-
чих місць або затримки у її проведенні понад 
шість місяців дозволяється ставити питання 
про притягнення його до відповідальності 
згідно із законодавством, що ще більше сти-
мулюватиме роботодавців виконувати свої 
зобов`язання. 

Сторони угод домовились проводити 
систематичний контроль та аналіз стану охо-
рони праці на підприємствах (1 раз на рік), 
результати розглядати на спільних засідан-
нях, розробляти та реалізовувати заходи із 
профілактики виробничого травматизму. Ра-
зом з тим у галузевій угоді [8] виписано до-
мовленість сторін проводити щотижневі ви-
робничі наради щодо аналізу стану охорони 
праці в кожному виробничому підрозділі з 
визначенням конкретних заходів щодо усу-
нення виявлених недоліків. Такі наради до-
зволять вчасно виявляти негативні фактори 
впливу на життя, здоров’я та безпеку праців-
ників та будуть ефективним інструментом у 
попередженні ризиків тимчасової втрати 
працездатності, виробничого травматизму та 
профзахворювань. 

У галузевій угоді [7] визначено необ-
хідність проведення один раз на три роки 
навчання і перевірки знань з безпеки життє-
діяльності (охорона праці, радіаційна безпека 
тощо) посадових осіб, спеціалістів з питань 
охорони праці, безпеки життєдіяльності, 
працівників галузі, що дозволить забезпечи-
ти високий рівень підготовки посадових осіб, 
які відповідальні за ці питання. Такі періоди-
чні навчання покликані переймати передовий 
досвід у сфері охорони праці, застосовувати 
нові методи, технології, засоби індивідуаль-
ного захисту тощо, які б сприяли підвищен-
ню рівня захищеності працівників від нега-
тивних виробничих факторів у процесі робо-
ти та зниженню ймовірності виникнення 
значного кола ризиків у СТВ.  

Роботодавці забезпечують страхування 
працівників відповідно до Закону України 
«Про загальнообов’язкове державне соціаль-
не страхування від нещасного випадку на 
виробництві та професійного захворювання, 
які спричинили втрату працездатності», на-
дають допомогу потерпілому на виробництві 
в оформленні та отриманні документів, які 
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підтверджують право на відшкодування 
шкоди за нещасний випадок, профзахворю-
вання. У галузевій угоді [4] передбачено ук-
ладання при необхідності договорів на: 

додаткове страхування від нещасних 
випадків працівників, зайнятих на роботах з 
підвищеним ступенем небезпеки за перелі-
ком професій, встановлених колективним 
договором; 

медичне страхування працівників на 
умовах, передбачених колективним догово-
ром. 

Такі додаткові виплати дозволять міні-
мізувати негативні наслідки таких видів ри-
зиків у СТВ для працівників, як тимчасова 
втрата працездатності, виробничий травма-
тизм та професійні захворювання, зокрема, 
частково компенсувати втрачений трудовий 
дохід. 

У цій же угоді визначено зобов’язання 
профспілки надавати при необхідності допо-
могу підприємствам, у тому числі засобами 
індивідуального захисту та спеціальним одя-
гом, за рахунок коштів Фонду охорони праці, 
який створено при Центральному комітеті 
профспілки. Це положення є важливим у 
процесі договірного регулювання ризиків у 
СТВ, адже профспілка, яка має конкретні 
обов’язки, є більш вмотивованою ефективно 
захищати своїх членів. 

Важливим фактором, який дозволить 
попередити ризик тимчасової втрати праце-
здатності, є профілактика виникнення захво-
рювань та їхнє виявлення на ранніх стадіях. 
Дієвим інструментом у цьому процесі є пері-
одичні медичні огляди працівників. У галу-
зевих угодах передбачено проведення меди-
чних оглядів працівників, виписано також 
зобов’язання роботодавців зберігати за пра-
цівником на час проходження медичного 
огляду місце роботи (посаду) і середній за-
робіток. У галузевій угоді [6] обов’язкові по-
передні, періодичні, позачергові медичні 
огляди працівників та обов’язкові медичні 
огляди осіб віком до 21 року проводяться за 
рахунок коштів підприємств, установ, орга-
нізацій залізничного транспорту і метрополі-
тенів.  

У розділі «Соціальний захист та задо-
волення духовних потреб» встановлюється 
рекомендація передбачити в колективних 
договорах додаткові порівняно з чинним за-

конодавством соціально-трудові пільги, га-
рантії і компенсації в межах коштів підпри-
ємства, що спрямовуються на ці цілі. Най-
ширший перелік таких виплат у галузевій 
угоді [8]. У галузевій угоді [4] передбачено 
збереження на підприємстві, де кількість 
працюючих перевищує 500 осіб, у штатному 
розкладі посади спеціаліста з фізкультурної 
та оздоровчої роботи та зобов’язання проф-
спілки забезпечити включення у штатний 
розклад профспілкових комітетів, що діють 
на підприємстві, де чисельність членів проф-
спілки становить понад 3000 осіб, посад фа-
хівця з соціально-економічного захисту та 
правового інспектора праці або юрисконсу-
льта. Зазначені додаткові виплати підвищу-
ють рівень соціальної відповідальності під-
приємств, якість трудового життя та соціаль-
ного захисту працівників, попереджають ри-
зики у СТВ. 

У багатьох угодах реалізується також 
молодіжна політика. Так, в угоді [4] виписа-
но, зокрема, надання фінансової допомоги у 
розмірі не менше прожиткового мінімуму 
працездатної особи молодим подружжям, що 
вперше взяли шлюб, молодим працівникам 
при поверненні на підприємство після закін-
чення строкової служби у лавах Збройних 
Сил України; закріплення за молодими пра-
цівниками наставників із складу висококва-
ліфікованих кадрових працівників та спеціа-
лістів; створення з числа молодих працівни-
ків кадрового резерву керівників усіх рівнів 
та проведення цілеспрямованого навчання 
перспективної молоді, що увійшла до його 
складу. Ці положення знижують такі ризики 
у СТВ серед молодих спеціалістів, як соціа-
льно-трудові конфлікти, втрата роботи, інве-
стування в людський капітал. 

Договірне регулювання ризиків у СТВ 
може бути ефективним лише в умовах, коли 
соціальні партнери консолідують свою ді-
яльність для вирішення соціально-трудових 
проблем. Це положення, з-поміж інших ви-
писане в розділі галузевих угод «Соціальне 
партнерство», у якому сторони домовились 
сприяти зміцненню організацій профспілки і 
роботодавців, не допускати дій, спрямова- 
них на зниження ефективності або пере-
шкоджання їх діяльності; не приймати в од-
носторонньому порядку рішень з питань тру-
дових, соціальних, економічних, культурних 
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прав та інтересів працівників, інших верств 
населення, що є предметом угод; розв’язу-
вати спірні питання, які можуть виникати під 
час реалізації угод, шляхом проведення по-
передніх консультацій і переговорів. 

У галузевій угоді [5] роботодавці зо-
бов’язались на підприємствах з чисельністю 
працюючих 15 осіб і більше спільно з проф-
спілковими організаціями створити комісії з 
трудових спорів та сприяти підвищенню 
ефективності їх діяльності; з метою підви-
щення рівня правової підготовки сторін ко-
лективних договорів і угод та ефективного 
контролю за їх виконанням щорічно органі-
зовувати для представників власників і 
профспілок навчання (семінари) протягом  
2-4 днів із збереженням заробітної плати за 
місцем роботи. Такі зобов’язання регулюють 
ризик соціально-трудових конфліктів, дозво-
ляють зменшити масштаби спорів, локалізу-
вати їх та вирішити в досудовому порядку. 

Важливим в організації договірного 
регулювання ризиків у СТВ є становище 
профспілок на підприємствах та забезпечен-
ня умов для їхньої ефективної діяльності. Ці 
положення виписані в розділі галузевих угод 
«Гарантії діяльності та дотримання прав 
профспілок», де сторона власників зобов’язу-
ється сприяти створенню належних умов ді-
яльності профспілок на підприємствах, в 
установах, організаціях, для цього: 

відраховувати щомісячно профспілко-
вому комітету кошти на культурно-масову, 
фізкультурну та оздоровчу роботу; 

надавати членам виборних профспіл-
кових органів, а також членам організованих 
при профспілкових комітетах комісій та ін-
спекцій, не звільненим від своєї основної ро-
боти, вільний від роботи час із збереженням 
середньої заробітної плати для участі в кон-
сультаціях і переговорах, роботі виборних 
профспілкових органів, виконання громадсь-
ких обов’язків в інтересах трудових колекти-
вів; 

не допускати звільнення за ініціативою 
власника або уповноваженого ним органу 
цих працівників з роботи (посади) протягом 
одного або двох років після закінчення вибо-
рних повноважень; 

на час профспілкового навчання – на-
дання додаткової відпустки із збереженням 

середньої заробітної плати за рахунок робо-
тодавця. 

У найкращих умовах для виконання 
своїх безпосередніх завдань знаходяться 
профспілки гірничо-металургійного компле-
ксу, їхній актив є також найбільш соціально 
захищений з-поміж інших. За таких умов 
профспілкам значно легше виконувати свої 
прямі функції – здійснювати захист інтересів 
найманих працівників та бути активним со-
ціальним партнером у договірному регулю-
ванні ризиків у соціально-трудових відноси-
нах. 

Важливим аспектом у процесі регулю-
вання ризиків у СТВ є відкритість та доступ-
ність інформації щодо діяльності підприєм-
ства членам профспілки. Сторона роботодав-
ця зобов’язується надавати профспілковим 
організаціям інформацію з питань умов та 
оплати праці працівників, соціально-еконо-
мічного розвитку підприємств, а також іншу 
інформацію, необхідну для ведення перего-
ворів та укладення колективних договорів, 
угод, підбивання підсумків їх виконання, 
проте лише в галузевій угоді [3] визначено 
термін (5 днів) надання такої інформації. 

У розділі «Контроль за виконанням 
угоди» виписано, що контроль покладається 
безпосередньо на сторони, які її підписали, 
або на створену ними спільну комісію для 
ведення переговорів при укладанні угод. Зві-
ти про хід виконання угод розглядаються 
двічі на рік на спільних засіданнях комісій. 
За порушення чи невиконання положень 
угод, ухилення від участі у переговорах, за 
ненадання своєчасної інформації, необхідної 
для колективних переговорів і здійснення 
контролю, представники сторін несуть від-
повідальність згідно з чинним законодавст-
вом.  

Проведений аналіз підтверджує, що 
факт укладення галузевої угоди ще не свід-
чить про реальну можливість ефективного 
договірного регулювання ризиків у соціаль-
но-трудових відносинах. Реальна ефектив-
ність цього процесу визначається, перш за 
все, характером домовленостей (чи може їх 
виконання змінити становище найманих 
працівників на краще) і мірою їх реалізації. 
Кількість укладених угод не гарантує якості 
їх виконання. Проблема полягає не лише в 
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наявності або відсутності галузевої угоди, 
але і в тому, що конкретно передбачено в ній 
і яку відповідальність вона передбачає за не-
виконання своїх зобов'язань сторонами. Тоб-
то узагальненим критерієм результативності 
галузевих угод є їхня дієвість.  

В процесі оцінювання дієвості конк-
ретних галузевих угод виявилось, що з-поміж 
зобов'язань сторін немало таких, які або по-
вторюють чинне законодавство, або прямо 
дублюють норми угоди вищого рівня, а в 
окремих випадках – погіршують становище 
найманих працівників або носять розпливча-
стий, неконкретний характер. До останніх 
можна віднести, наприклад, такі формулю-
вання: «удосконалювати організацію оплати 
праці», «гарантувати здійснення права пра-
цівників на охорону праці і забезпечувати 
реалізацію комплексу заходів з метою збере-
ження життя і здоров'я працівників у процесі 
трудової діяльності» тощо. Такі показники 
можна вважати декларативними. 

Висновки. На підставі проведеного 
аналізу можна стверджувати, що викорис-
тання галузевих угод як інструменту регулю-
вання ризиків у СТВ у тому вигляді, в якому 
він реалізується сьогодні, є малоефективним 
та недостатнім. Необхідним є включення в 
зміст угод галузевого рівня, а також Генера-
льної угоди зобов'язань, які представлені кі-
лькісними показниками або нормативами та 
характеризують ті або інші аспекти виник-
нення ризиків у соціально-трудових відноси-
нах. Тільки наявність таких показників до-
зволить об'єктивно оцінити стан договірного 
регулювання ризиків у СТВ на підприємст-
вах відповідної галузі і на його основі розро-
бити необхідні управлінські заходи, направ-
лені на вдосконалення угод. Водночас дина-
міка кількісних показників характеризувати-
ме результативність проведеної роботи та 
якість договірного регулювання ризиків у 
соціально-трудових відносинах. 
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